

近代人物研究

论 李 文 炳

——会党人物论之一

魏 建 献

十九世纪五、六十年代，是中国近代史上风雷激荡、英雄辈出的时代。摸索救民真理、为农民革命事业奋斗终生如洪秀全，忠贞不二、大节凛然如陈玉成等就是它的杰出代表。然而，和中外历史上任何其它类似的时代一样，在大革命的洪流中，总不免泥沙俱下，鱼龙混杂，各种类型的人物都会乘机出来表演一番，出现了如郜永宽、汪安钩、伍贵文等献城投敌，断送革命，不齿于人类的叛徒民贼；还出现了反复无常，朝秦暮楚，如李昭寿、苗沛霖、李文炳等无耻之徒。

李文炳在当时算不上什么举足轻重的人物，但他所处的地位和所起的作用，却未可忽视。他先参加小刀会起义，中途变节投降，效忠反动统治阶级，破坏小刀会起义。后来在镇江一带参加镇压太平军，因反革命有功，一路飞黄腾达。1860年春，太平军直压苏州城下，李文炳这时正防守苏州，看到大势已去，又投机革命，打开城门迎接太平军入城，而暗中仍与敌人勾结，准备背叛，并阴谋发动反革命叛乱。及至1862年5月（同治元年四月）曾国藩围攻天京时，他的投降活动幸被发觉，处以极刑。

李文炳的阶级属性是什么？如何用历史唯物主义的观点对其一生行事作出实事求是的评价，还其本来面目？解剖李文炳这样一个具体人物，我们怎样通过他加深对会党的认识，并从中获得有益的经验教训？这就是本文准备讨论的问题。

（一）

李文炳原名绍熙，字少卿，投降太平天国后始改名文炳，广东嘉应州（今梅县）人^①。据王韬《瓮牖余谈》说：

“初李以行贾至江南，丧其赀，落魄海上，日从博徒游，每日与贷数十钱糊口。时海上有妓尤绿芸，貌美而多资，久厌风尘，思择而事。一日肩舆出门，李方蹲桥下乞博徒钱，舆来以其碍道，呵之，李起而反詈焉，挥以拳，三舆夫皆辟易。绿芸即褰帘谓之曰：‘客何为者？请至我家以杯酒释忿。’李竟慨然诣其室，坐既定，索酒引满，磬无算爵。绿芸曰：‘观子貌非居人下者，何乃龌龊与匪类伍，此间苟足以屈子，请供饮食。’李许诺，遂居其家，颇勤谨。久之绿芸委身于李，出其赀令作小运贩，获利颇饶，乃设茶栈，援例捐纳候补县丞。时闽粤之党颇横，当路方思各以其类羁縻之，故地方有事，居然

附缙绅后参末议”。^②

王韬又说，李文炳早就是小刀会会员，当上海小刀会酝酿起义时，上海道吴建彰打算给货遣散，破坏小刀会组织，就是由于李和闽人李仙云的活动，使吴建彰迟迟没有实行^③，《上海小刀会起事始末》也有关于李文炳的如下记载：

“嘉应公所董李绍熙，咸丰三年七月秋，小刀会将起义，他和李仙云等各会馆董事六人联名上海道吴建彰请以小刀会人作团练。”^④

了解他的出身和他早期这段历史，对于认识李文炳之为人是十分重要的。第一，他到上海经商失败后，便混入赌徒堆里，每日靠乞“贷数十钱糊口”，由破产商人一变而为游民，可见他本来大约不过是一个小投机商，所以破产后自然成了流氓无产者。第二，他既曾混入流氓堆里，很可能那时已经加入小刀会组织，企图利用这个组织来满足自己营私谋利的欲望。至于向赌徒们胥索几文糊口，那绝不是他的真正目的。后来他借妓女的货力又发了财，其中未必没有利用小刀会之处。第三，他与妓女尤绿芸结合后，先作小运贩，后设茶栈。如何小运贩，虽史无明文，但开茶栈当时即是做鸦片买卖。由此不难推知，他贩运的无非是烟土，到了获得财富后，便开设茶栈，大做鸦片生意了。第四，他参加小刀会未必是真心革命，多半出于投机。这一点可从他经商致富后立即“援例捐纳候补县丞”一事得到证明。他是要升官发财，并不要革命。第五，他和李仙云等联名吴建彰“请以小刀会人作团练”，大概就是王韬所谓吴建彰迟迟未对小刀会“给货遣散”的具体原因。这就进一步证明，直到小刀会起义前夕，李文炳扮演的还是一个“附缙绅后参末议”的角色，是反动当局利用来对付小刀会的“羁縻”对象，他完全没有站在革命一边。如果说他确曾劝阻吴健彰解散小刀会的话，那也可能只是为了保存自己的实力，未必一定是真心赞助小刀会起义。

1853年秋，形势发生了重大的变化。当时，太平军正以破竹之势，席卷长江中下游，奠都天京，先后占领镇江、扬州，江浙震动。作为大小官僚地主逃亡渊薮、财富集中地的上海，也风声鹤唳，草木皆兵。上海地区人民抗租抗粮斗争，此起彼伏，起义响应太平天国运动的要求已成不可遏止之势。正是在这样的条件下，李文炳迫于形势，终于参加了起义，这一着算走对了。他以嘉应公所董事身份参与起义，客观上对粤帮起了较大的号召作用。王韬在讲到1853年9月刘丽川领导小刀会起义时，曾说“李亦预其列，而与李少轩皆用事，为刘‘贼’所信任，‘贼’中攻劫多出其谋”。^⑤这些话虽或有些渲染，但亦可见其地位的重要。

可是，到了1854年10月前后，清江苏巡抚吉尔杭阿通过买办分子扬坊及其亲信吴煦等的奔走活动，取得法国侵略者的支持，在上海县城北门一带沿河筑墙，断绝起义军的军火及粮食供应，形势日渐恶化，斗争越发艰苦之际，李文炳这个投机分子变节了。他决定叛变，暗中“献内外夹攻之策于吉抚军（吉尔杭阿）”，^⑥准备内应。刘丽川发觉了他们一伙的阴谋，即将李的家属及其同谋三百余人一网打尽，却被李文炳逃掉了。^⑦应该指出，在中外反动派的联合进攻下，小刀会起义军当时尽管困难重重，但只要内部精诚团结，一致对外，未尝不可以争取形势的好转。这时起义军还有较强的战斗力，可以与敌周旋。例如7月下旬清军在城南掘地道三次，埋藏火药，炸毁城垣，发动进攻，都被起义军英勇击退，迅速修复缺口，即其一例。而李文炳的投敌事件却造成了内部分裂，削弱了战斗力，从而加速了起义的失败。李文炳对人民犯了严重的罪行。李投降清军后，吉尔杭阿即赏给他六品衔，留军前差遣。^⑧从此以后到小刀会起义失败为止的几个月内，他干些什么反革命勾当，虽不能详细知道，但据吉尔杭阿《克复上海县城奏稿》说，他“曾被胁从，旋即投诚立功”，^⑨可见他一定是积极破

坏小刀会起义，为反革命立过功的。刘丽川战败牺牲后，上海反动官吏们认不清刘丽川的首级，就是这个叛徒李文炳出来具结证实之后，^⑩才敢去报功的。

综上所述，由小投机商、流氓无产者发展为剥削阶级效劳，由投机革命蜕变为反动统治阶级的得力鹰犬，这就是李文炳早期走过的生活道路。

(二)

上海小刀会起义被镇压后，李文炳反革命活动仍然很积极。他自己出钱招募训练一支反动武装，跟随吉尔杭阿在镇江一带对抗太平军。王韬说他“冲锋陷锐，多积战功”，^⑪ 1856年6月九华山战役中，吉尔杭阿兵败自杀，太平军“围李营三匝甚急，李堞垒坚守，经七昼夜，与士卒仅日一食，粮绝援穷，顾无变志。适张总统（国梁）大军驰至，围解得出，以是军营巨员大加奖信，前后捐擢，渐升道职”。^⑫ 王步青也说他“降于前苏抚吉（吉尔杭阿），后积军功，以道员用^⑬”。九华山战役是一场很激烈的战斗，清军被打得落花流水，不久江南大营也被打垮，钦差大臣向荣因此急得一命呜呼。李文炳的顽抗，并未能挽救清军的大溃败，只达到他个人升官发财的目的，很快就被候补道。在这以后，他的历史有一段很不清楚，只知道他曾隶属清提督张玉良部下。有人说他曾经驻守东坝，东坝被太平军克复后，他又投降太平天国。^⑭ 东坝是个重要的军事据点，当时双方争夺很剧烈，如果李文炳确曾守过东坝，那就一定会增加无数反革命罪行。不过说他在东坝投降太平军，却尽可信，很多记载都说他是在1860年太平军进军苏州时开城门投降的，^⑮ 当较为正确。

1860年太平军以秋风扫落叶之势，席卷常州、无锡，直逼苏州城下，清朝文武大员自杀的自杀，逃亡的逃亡，下面多数混饭吃的喽啰们更不肯替清朝卖命，纷纷自找活路，准备投降。李文炳之流，也迫于形势，“知苏城难守”，^⑯ 感到要保住自己性命，除投降之外，别无办法。因而他在部下两个勇目（一个姓黄，一个姓魏即魏芸青^⑰）向太平军投诚之后，就与魏芸青二人私自出城见李秀成洽降，^⑱ 接着便与另一清军头目候补知府何信义开城门投降了。李这样做，完全出于走投无路，迫不得已，并无丝毫赞助太平天国之意，是显而易见的。证诸九华山战役中他已陷于重重包围，粮尽援绝，七昼夜官兵仅日得一食，他还“顾无变志”，再证诸他后来阴谋叛变，可见我们说他这次投降只是为了伺机谋叛，绝非过甚其辞。

不过，由于李文炳的投降，苏州得以不战而下，也是事实（当然，苏州之易下，尚有其他原因，如1. 张玉良部投诚，2. 苏州未战先乱等等）。王步青《见闻录》云：

“守阊门候补道李绍熙，……徐抚授以标兵二百，使率常熟兵二百守门。李开门纳‘贼’。十三日昧爽，‘贼’大股入城，戒勿声，分股，一袭官署，一上城巡，环走六门，胁降官军。徐抚方与朱按察议事署厅，烛未火，闻变，朱曰：‘大人请自为计！’踉跄奔出，而‘贼’已开署，不得出，反奔，投井死。徐抚预衣朝服，自跃于池，奴仆拯之，及取短柄火枪反击胸膛，洞穿而死。蔡布政面不及盥，匹马短衣，出葑门遁。苏府吴（云）匿民舍，后逃至上海。长、元和、〔吴〕三邑皆潜身走。官军之守六门者，每夜赌博，欢呼畅饮，聚吸西洋鸦片烟，达旦始睡。‘贼’悄入其营，但闻鼾声如雷。‘贼’大呼曰：‘好妖！天大明身犹不起。’盖‘贼’称官为妖也。兵众有惊起者，有睡方浓而未觉者，‘贼’或揪发辫，或击以刀背，或从衾中拖出，而睡眼朦胧，尚言‘毋戏虐’！以为同人戏已也。间有奔逸者”。^⑲

这就是说，太平军攻克苏州并未经过战争。《江南春梦庵笔记》云苏城克复，“未戮一人”，洵非虚语。苏州是一座人文荟萃的古城，如果发生激烈战斗，不但将造成军民伤亡和大量财富损失，仅以文化上的破坏而论，即难以数计。因此忠王李秀成在占领苏州之后，宽大为怀，不念旧恶，给李文炳以江南文将帅的职衔，属于“天字辈官职，颇加信任”，^②令他管理昆山县事，并将其侄改名善交，为吴县监军。^③这对于血债累累的李文炳来说，真可说是仁厚之至了。李文炳如果稍有人心，就应该洗心革面，痛改前非，立功赎罪。但事实恰恰相反，他不仅毫无悔罪之意，而且恩将仇报，坚决与人民为敌。一方面，他钻了李秀成6月2、3两日“入城复出”、太平军在苏州暂未设防的空子，纵兵掳掠，“大肆株（诛）求，所得金银以五十万计，”^④给苏州人民带来严重的灾祸，给恢复社会秩序造成极大的困难；另一方面，他又包藏祸心，志存携贰，很快走上搞假投降、待机谋叛的罪恶道路。

（三）

李文炳投降太平军后不久，就大耍反革命两面手法。他表面上“诚心归顺”，甚至与何信义等为忠王“建白石坊于闾门，其文曰：‘蠲免钱食，惠德汪洋，永乐其利，民不能忘。恭颂精忠军师忠义忠王荣千岁德政’”，^⑤对李秀成竭尽逢迎腐蚀之能事；背地里，却又“暗通妖兵，谋为不轨”。^⑥李文炳勾结清朝官吏的确切时间，根据现有史料，尚难遽加断定，或许1860年下半年即已开始。这是因为，太平军1860年6月攻克苏州后，7、8月间即向上海发动第一次进攻。这时，皇皇如丧家之犬逃到上海的一群官绅正走投无路；第二次鸦片战争尚未结束，他们投靠洋人的希望还很渺茫。在这种情况下，他们把勾结叛徒、阴谋瓦解革命阵营作为重要决策之一，是很自然的。他们之中不少人与李文炳既皆旧识，这时纷纷打主意策动李文炳叛变，也是非常可能的。据说“上海某当路谋纳内应，使阍人往说之（指李文炳），未得要领”；逃到上海的原两江总督何桂清为了立功赎罪，也曾派遣一个与李文炳相识的清军官冯日坤去接头，^⑦正是经过诸如此类的一番活动之后，在苏州地区逐渐形成了一个反革命阴谋集团，其主要分子为徐佩璿兄弟、费玉成父子、钱桂仁、熊万荃、李文炳等人。清方积极策划和参与其事的则有江苏巡抚薛焕、苏松太道吴煦、苏州知府吴云和江苏大劣绅潘曾玮^⑧等，而吴云似即具体主持人。从《两樞軒尺牘》、《吴煦档案中的太平天国史料选辑》以及其它有关资料来看，薛焕、吴煦、吴云等在李文炳身上是费尽心机，颇加重视的。他们主要从两个方面策动李文炳叛变。一个方面是截留李的母亲和儿子作人质，用来进行威胁利诱，逼迫李文炳从速叛降。这在吴云致吴煦信件的第十七函和吴云《复李某》书中都有较为具体的叙述。事情经过大概是这样：1860年下半年或1861年，李文炳的儿子南官（即阿男）和李的母亲曾先后经过上海，准备去苏州李文炳处。事为一个叫郭振瑞的人侦悉，薛焕立即派人在吴淞口先把南官缉获，后来又拘留了李的母亲。当时李文炳已经向薛焕具禀乞降，表示决心“纠集同志血诚反正并办内应”；也接受过薛焕的反革命经费，“两次会用，已有一万数千两”；还曾多次提供过太平军的军事情报。但吴云等对此极不满足，在《复李某》书中不但要李文炳进一步暗中破坏太平军的军事行动，对太平军出击“应设法劝阻”，而且要他在淮军未到苏常之前，“必须预为布置，得有小小效验”，即必须有重大的反革命立功表现。信中还进一步威胁说，只有在李文炳“建功之后”，才有可能跟他的母子见面，否则他母子的性命怕也难保。^⑨另一个方面是吴云等派遣间谍对李文炳进行“策反”活动。据吴云致吴煦

信件的第十七函所述，他曾派遣特务分子沈殿魁、沈勇魁二人，以苏州的周庄（反动地主武装据点）为联络点，勾结李文炳叛变。李把他秘密通信用的图章——“平斋珍赏”印二小纸寄给吴云作为信物。沈勇魁先已勾结了一个太平军内奸吴得胜，并和李文炳的一个管文案的心腹人军政司范某（苏州人，原清中军营稿书，投降太平军）熟识，后来沈又串同一个东坝盐贩葛继供，由周庄潜入苏州城，会见吴得胜，交给他一封吴煦的命令，大约是表示接受李文炳投降。那时李去昆山，沈只会见军政司范某。据范说：李常常和他商量叛变之事，“所以迟疑不决者，一则省城踞‘贼’尚众，其大股有三：一两湖人，一两广人，一巢湖人。内惟两广人可以通气，然亦祇广东人，而广西则尚多隔阂。此外，两湖人率皆陈盲（似指陈坤书）心腹，至巢湖人亦不相属也。恐众寡不敌，未敢轻举，此陇西（指李）之迟疑者一也。又恐出来之后，抚宪（指薛焕）不能相容，疑惧之心总不能释，并以孔方（指钱桂仁）曾有谕单而其具稟之后，未荷批发，传闻之词更多不一，是以进退游移，此陇西之迟疑者二也。”吴云本想叫吴得胜向李解释，但又怕洩漏“秘密”，不敢形诸笔墨，因而只把李寄来的“平斋珍赏”图书印二小纸分给范某及吴得胜作为信物，等李回苏，再由范引吴与李会商。范认为如能勾结巢湖帮，李即可大胆，叛变也可能成功。吴得胜又勾结了一个巢湖人姓柴的，部下有三千多人，驻防在葑门。据说还有数起在接头。吴云还建议由苏抚给李一“谕”，他自己加一函，交沈殿魁带到周庄，与葛同去苏州交李，以坚定他叛变的决心^②。从这些材料来看，尽管李文炳勾结清朝官吏的详细经过与具体日程尚有待者订，但在1861年年底以前，李文炳的叛变活动已经异常猖獗，十分频繁，则是证据确凿，毋庸置疑的。正是在这个基础上，发生了规模巨大的苏州反革命阴谋叛变事件。

苏州反革命阴谋叛乱事件是在1861年冬太平军进军浙江、上海时发生的。那时太平军在李秀成率领下，正以凌厉无前之势，先后攻占绍兴、宁波，12月29日克复杭州，并随之进军上海。而对太平军的节节胜利，中外反动派无不惶恐万状。曾国藩惊呼：“现在浙、苏两省膏腴之地，尽为‘贼’有，窟穴已成，根柢已固”，^③局促上海一隅的外国侵略者和苏浙官绅，处于“风鹤之警，几无虚夕”^④的境地，更急得如热锅上的蚂蚁，手足无措。正是在这种形势下，经过吴云等人从中操纵牵线搭桥，李文炳伙同了熊万荃，钱桂仁及徐佩瑷兄弟等，“联成一气”，“所部实有三、四万人”，企图乘机在苏州发动叛乱。在吴云看来，这个叛乱在当时可以达到一箭双雕的目的。一方面，它有“伐魏救赵”、解杭城之围的妙用，他认为，趁苏州叛乱时，清方“遴选一将，统水陆万人，纠合内应，乘虚袭之，兵法攻其必救，无论苏事能否得手，而杭围之解，似有操券之望”，另一方面，它又是“釜底抽薪之法”，认为一旦苏城发起叛变，则“淞、沪之‘贼’，不击可退”。吴云自己对此也确实寄予极大希望并配合行动。他曾函请吴煦派两只轮船前来，“一泊葑腐浜，一泊泖塔，一俟永昌（指徐佩瑷处）信到，即可长驱直进”。至于作为叛乱主角之一的李文炳，则更仆仆风尘于杭州与苏、昆之间，竭尽其上窜下跳、纵横捭阖之能事。他先则和熊万荃分别在1861年12月5日和7日从杭州前线“先后托故回苏，即与徐氏兄弟密约举事”，策划让徐佩瑷去上海薛焕处领得军火银二万两，采办大批军火回苏，并定于1862年1月18日发动叛乱；继而在获悉李秀成即将返回苏州的消息以后，两人又立即通风报信，要徐佩瑷提前发难；及至忠王果然先期赶回苏州，叛乱事机败露，李秀成并下令对徐佩瑷所属过往船只，“一概拿解”之时，李、熊又“从中播弄”，千方百计掩饰，终于使李秀成被一时瞒过，他们自己和钱桂仁、徐佩瑷兄弟等又一次得以荫蔽下来。^⑤应该指出，这是一起非同小可的反革命叛乱事件。李文炳等的阴谋万一得逞，

其于太平天国后期革命形势的发展关系极大。因为苏州是苏福省的首府，是当时仅次于首都天京的第一个大城市，是太平天国财赋粮食的供应地和江浙战场的支撑点，在安庆已告不守、上游屏障尽失、天京行将被围的情况下，苏州在太平天国的军事、政治、经济上实已处于首屈一指的重要地位。吴云从反动立场估计这一叛乱事件的重大意义时认为，“此不独为东南半壁计，实为天下全局计也”，^⑩不是没有道理的。这也充分说明，尽管这一事件终因李秀成的迅速驰援，“事遂中阻”，叛乱没有成为事实，但李文炳等心同蛇蝎，孽迹昭彰，实已达到令人发指，罪不容诛的地步。

对李文炳这么一个贼性不改的人来说，当然是不会也不可能从失败中吸取教训的。苏州反革命阴谋叛乱事件后，他就打定主意要沿着叛降的道路走到底，决不回头。他曾托徐佩瑗转告吴云、吴煦等人，重申自己对清统治者矢志效忠，说倘或被派往上海作战，他一定不会替太平军出力^⑪。后来的事实证明他确是这样做的。冯桂芬《公启曾协揆》中就说他1862年春间“大举来犯，先期而漏师，交绥而旋遁”，估计“大军一至”，李文炳“或可为倒戈之助”。^⑫《燔血丛钞》转引静宜草堂主人《新说》也说他在上海作战时，“徘徊浦东，无故收兵”。^⑬这样的坏事做多了，总免不了要暴露。不久之后，李文炳的叛降活动终于被李秀成所察觉，处以死刑。

李之被处死是在哪一年呢？据《吴云书信》第十九函说：“常熟钱桂仁于二十九日献城，我辈似可告无愧。木子（指李文炳）之被戕，亦可原其心矣”，^⑭即当在常熟叛变以前。按骆国忠（非钱桂仁，吴函想系传闻所误）以常熟叛降，事在同治元年十一月二十九日（1863年1月18日）。^⑮又据潘钟瑞《苏台麋鹿记》卷上谓李文炳“管昆山事仅一年，党内猜忌，为刘姓‘贼’所杀”。^⑯但李究竟于何时开始管昆山县事则不得而知，因此李的处死时间仍不能解决。王韬说是在同治元年太平军攻上海时，^⑰大体近是，但仍未载明月日。龚又村《自怡日记》卷二十一同治元年四月初四日条记云：“伪文将帅李少卿已为伪忠王剖心，因事机不密，熊帅援据呈伪王也”^⑱。据此则李之被诛，当在同治元年四月初四日（1862年5月2日）以前。而前引王韬说又云：“时青浦嘉定方为官军所克，声势甚锐，大军围太仓急”^⑲。按此次清军攻陷青浦嘉定，围困太仓，事均在是年夏四月。^⑳而嘉定则在四月初三日被英法侵略军与华尔洋枪队联合侵占。^㉑则杀李日期大抵即在四月初三日（1862年5月1日）了。

关于李被处死的经过，据王韬说是“同治元年李方率党攻上海，颇为‘贼’尽力，挫于官军，辎重悉丧，及回昆山，忠酋（指忠王）以前事颇加猜忌，时青浦嘉定方为官军所克（按青浦此时尚未陷落，此处有误），声势甚锐，大军围太仓急，昆山‘贼’少，于是忠酋遣‘贼’目刘肇钧与李同守，李不自安，而苏、崑乡间潜结团练，以应大军，故洩内应谋，俾‘贼’自翦羽翼，忠酋亦知李素反复，即率大股驻昆，佯作应援太仓者，俟李‘贼’来即命众刃之，党羽同日被杀者五、六百人”。^㉒这里所述可能有不正确的部分，但据此印证沈梓《避寇日记》卷三所记忠王李秀成诛李文炳后所出告示，则经过情形大体可以了然：

同治元年五月“初五（1862年6月1日）有忠王告示贴在白雀寺前（按寺在秀水濮院镇），言：‘天兵初破苏城，有魏芸青、李文炳二人来辕投顺，即授以天字辈官职，颇加信任。岂料伊等眷属均在上海，暗通妖兵，谋为不轨。某月某日嘉定失守，而青、昆、太三县纷纷告急，本爵即统大兵进剿。李、魏潜出城为妖兵内应，幸有镇守昆山朝将朱察知逆谋，收斩李、魏二人，以正典刑。余皆从宽宥，以明我朝好生之仁。为此出示晓谕，以明天命攸归，人力难挽，倘有逆情，无不败露。自示之后，各宜诚心归化，毋

得二心，等语”。⑤

这两篇可以互相补充参证，并纠正其它记载错误。而《虎窟纪略》云：“同治元年四月，官军收复嘉定，少卿率广匪三百出东门援应，为‘贼’将朱某擒戮”，又可补诸书之不足。李贼谋叛及伏诛经过，大体可以弄清楚了，叛徒反革命得到应有的惩罚，落得个可耻的下场，可算大快人心。他此次虽谋叛未成，其对革命所造成的影响和损失却是不可弥补的，后人应当从中吸取沉痛的教训。

对于李文炳之阴谋背叛太平天国，有人持相反的论点，认为他并没有这种打算，王韬就是坚持这种看法的人。其实他的看法多半出自主观揣测，拿吴云给吴煦的信一对证，都不能成立。例如：他说冯日坤去勾引李文炳投降，两人相见“并无一言”，而吴函明言冯说“李一意反正，毫无疑惧”，那能说“并无一言”？又说“闻有密遣人约李献城投降者，李拘其使几欲杀之，后行贿于‘贼’妻尤氏，言之得释”。明系传闻之词，不尽实有其事。他更断言“同治元年李方率党攻上海，颇为‘贼’出力”，并无意投降，其所以投降，目的是“外以诬官，内以媚‘贼’”。如果真想投降，当时他的部下“号称十万，子弟腹心密布上海城外，官军声息，呼吸皆知，其所设陈墓‘贼’卡，与官军仅一江隔耳，果欲反正，率众顺流，殊易易也”。⑥这些都是从表面上看问题，并不符合实际。只要知道当时李文炳的重重顾虑，就不难否定王韬的揣测。王韬之所以如此说，是和他个人情绪分不开的。他曾投过太平军，后来逃往香港，太平天国失败后再回上海。他是要借痛骂李文炳来表示自己真心拥护清王朝的。

(四)

根据以上论述，可以得出如下几点结论：

1. 李文炳的一生（他的前半生无可考，目前所能知道的只是他最后大约十余年历史，大体上说这十余年正是他毕生最关键的一段）是流氓的一生。从他与赌徒为伍到他俨然为富家翁止，他过的是流氓生涯，干的是不正当的投机买卖，从而逐步形成他的流氓无产阶级的习性。流氓无产者“这个阶层是动摇的阶层，其中一部分容易被反动势力所收买，其另一部分则有参加革命的可能性”。“在参加革命以后，……应该善于改造他们，注意防止他们的破坏性”。⑦李文炳由破产商人而候补县丞和公所商董，以及后来两次投机革命，又两次背叛革命，出尔反尔，反复无常，正是这种阶级性格的典型表现。

2. 李文炳是个应予否定的人物。他前后两次叛变对革命带来的危害不应低估。前一次背叛小刀会起义，形成了内部分裂，干部死亡，大大削弱了战斗力量，加深了革命危机，加速了起义的最后失败。后一次背叛太平天国，正是1861年前后太平军开辟江浙根据地，建立苏福省，大军向内外反动势力巢穴的上海进军之际。当时敌人隅促上海一隅，惊恐不安，淮军尚未到达，如果太平军不生内变，不难予敌重创，稳定东南大局。但这个有利形势因李文炳的叛变而颇受影响。至于他从背叛小刀会起义后作敌人鹰犬凡六年，长期与太平军为敌，同样罪行累累，擢发难数。但是即便如此，也并不妨碍我们对他参加小刀会起义与苏州开城出降两事的客观效果作实事求是的分析。上海小刀会起义粤闽两帮是主力，李文炳是粤帮领袖之一，他的参加，不可否认地起了相当的组织号召作用；苏城出降，则避免了一场浩劫，客观上无疑地也有其当利于人民的一面。因此，在把动机与效果统一起来对历史人物作出全面评价的同时，又针对其某些活动的具体效果如实地进行分析，我以为是合乎历史唯物主义的。

3. 处置流氓无产者，“是中国的困难的问题之一”，必须“引导得法”。^④ 李秀成在李文炳问题的处理上，我以为还是有可以借鉴之处的。他在苏州受降是恰当的，因为这有利于加速军事胜利的进程，有利于革命声势的扩大，也避免了不必要的损失。接收一个叛徒投降，保全了苏州城市，其利匪浅，无可厚非。受降之后的处置也是恰当的，因为他对李文炳并未完全丧失警惕，而是先派刘肇钧（一作刘泽钧）镇守昆山，进行防范；又派朱某对加监视，以备不测，并及时发现了李的叛降阴谋，逮捕法办，从而没有给革命造成太大的祸害。尽管在苏州反革命阴谋叛乱事件中曾一度被蒙蔽了，但从全过程看，李秀成对李文炳仍可说是利用得当，处理及时，给后人提供了有益的经验。1862年6月那张告示，打击了敌人，教育了人民，也起到了良好的作用。

注：

① 据王韬《瓮牖余谈》卷七《纪李贼事》：“李少卿者嘉应州人也，始名绍熙，及投‘贼’乃易名为文炳”。但黄本铨《枭林小史》记“李少卿投大营降”事，则谓：“李福州人，为海商，饶有财，被‘贼’胁用，至是逃出，投大营降，纳之发防剿局差遣”。说他是福州人，想系传闻有误。同书还有一条记“粮勇获‘贼’伪帅李绍卿于蓬家渡”事，说“绍卿广东人，‘贼’中称万人敌，且狡谲多智，刘‘贼’倚为心腹。会中酒，率其下百余人出大东门直扑南营，伤兵勇数百，将退入城，粮勇乘之，失足堕桥下死”。这个李绍卿虽系广东人，但名字不完全相同，又如此勇武，且已牺牲似另一人。

②③ 王韬《瓮牖余谈》卷七《纪李贼事》。

④ 佚名：《上海小刀会起义始末》，见《上海小刀会起义资料汇编》第38—39页。

⑤⑦ 王韬：《瓮牖余谈》卷七《纪李贼事》。

⑥ 沧浪钓徒：《劫余灰录》见《太平天国史料简辑》以下简称《简辑》第二册第148页。

⑧ 毛祥麟：《墨余录》卷二《李绍熙》条。

⑨ 《吴煦档案中的太平天国史料选辑》第20页。

⑩ 同①，又见《瓮牖余谈》卷七《记李贼事》

⑪⑫ 《瓮牖余谈》卷七《纪李贼事》。

⑬ 王步青：《见闻录》第5页。

⑭ 毛祥麟：《墨余录》卷二，“李绍熙”条。

⑮ 潘钟瑞：《苏台麋鹿记》卷上：“江苏候补府李文炳，广东人，开胥门以延‘贼’，‘贼’官之为伪文将帅，即出外，俾管崑山县事”。又王韬《瓮牖余谈》卷七《记李贼事》云：“庚申春间，李方带勇在吴门，‘贼’悉锐南下，其氛日逼，徐中丞（苏抚徐肖王）仓卒间委以城守，对‘贼’游骑已至城下，李营勇目有黄、魏二姓者，竟诣‘贼’纳款，而李与何信义大启阊门（前书云胥门，按据《虎窟纪略》太平军实自阊、胥二门同时入城。大约因此或作阊门或作胥门）迎伪忠王入，李受伪职为江南又将帅，为‘贼’主理崑山事。”（前引两书，一称江南文将帅，一作江南又将帅。按各书均作“江南文将帅”，且据《瓮牖余谈》同条所记投降勇目魏姓受职“武将帅”，及后来在浙江封何文庆为“浙东文将帅”之例，可见“又”当系“文”之误）叙事虽略有出入，但皆说他是在苏州投降太平军的。沈梓《避难日记》卷三记李秀成诛李文炳告示中亦说他是在苏州投降的。此外，《见闻录》、《虎窟纪略》等书也都如此说。当以在苏州投降为可信。

⑯ 佚名：《虎窟纪略》，见《太平天国史料专辑》以下简称《专辑》）第25页。

⑰⑱ 沈梓：《避寇日记》卷三，见《简辑》第四册第156页。

⑲ 王步青《见闻录》第6页。

⑳ 沈梓：《避寇日记》卷三，见《简辑》第四册第156页。

㉑ 佚名：《虎窟纪略》，见《专辑》第15页。

- ② 谢绶之：《燐血丛钞》卷四，见《专辑》第412页。
- ③ 谢绶之：《燐血丛钞》卷三，见《专辑》第410页。
- ④ 沈梓：《避寇日记》，见《简辑》第四册第156页。
- ⑤ 《瓮牖余谈》卷七《纪李贼事》。冯日坤大约是个两面勾搭从中取利的人物，后来因替太平军购买枪枝，被李鸿章查获枪杀。
- ⑥ 谢绶之：《燐血丛钞》卷四引静宜草堂主人《新说》，见《专辑》第41页。
- ⑦ 见《吴煦档案中的太平天国史料选辑》第76页《吴云书信》致吴煦第十七函及《简辑》第六册第140—141页《复李某》书。又《虎窟纪略》和冯桂芬《公启曾协揆》中也有关于这方面的记载。《虎窟纪略》云：“时其（指李文炳）眷属由粤之苏，为官军缉获，不杀，会其母以书致子，使归身赎罪，少卿具言不得已从‘贼’，许为内应”（见《专辑》第41页）。《公启曾协揆》则谓：“‘闻贼’中送款中丞者不少，苏州李绍熙至以母子为质”（见《显志堂稿》卷五），均可参看。
- ⑧ 《吴煦档案中的太平天国史料选辑》第75—77页。
- ⑨ 《曾文正公全集》，奏稿卷十四，《浙省失守徽郡被围通筹全局折》。
- ⑩ 吴云《致乔鹤侪中丞松年书》，见《简辑》第六册第132页。
- ⑪ 以上均据吴云《又致吴晓帆方伯煦书》及《致周韬甫主政腾虎书》，见《简辑》第六册第135—138页。
- ⑫ 吴云《致永昌徐少蓬戊卿兄弟》，见《简辑》第六册第139页。
- ⑬ 吴云《又致吴晓帆方伯煦函》，见《简辑》第六册第136页。
- ⑭ 《显志堂稿》卷五。
- ⑮ 《燐血丛钞》卷四，见《专辑》第412页。
- ⑯ 《吴煦档案中的太平天国史料选辑》第78页。
- ⑰ 谭嘘云《守虞日记》、《吴煦档案中的太平天国史料选辑》第78页。而《太平天国史事日志》则谓骆等降于1863年1月16—17日，待考。
- ⑱ 见丛刊《太平天国》第五册第272页。
- ⑲ ⑳ 《瓮牖余谈》卷七《纪李贼事》。
- ㉑ ㉒ 《简辑》第四册第441页。
- ㉓ 佚名：《虎窟纪略》，见《专辑》第40页。
- ㉔ 柳兆薰：《柳兆薰日记》，见《专辑》第251页；又郭廷以：《太平天国史事日志》第889页。
- ㉕ ㉖ 《瓮牖余谈》卷七《纪李贼事》。
- ㉗ 沈梓：《避寇日记》卷三，见《简辑》第四册第156—197页。
- ㉘ ㉙ 《瓮牖余谈》卷七《纪李贼事》。
- ㉚ ㉛ 《毛泽东选集》第二卷第608—609页。
- ㉜ ㉝ 《毛泽东选集》第一卷第9页。

科 研 简 讯

为了了解国外文艺理论教材情况，我院中文系文学理论教研室翻译出版了日本玉川大学浜田正秀教授近作《文艺学概论》（一九七七年版）一书。

该书是据作者多年文艺理论教学之经验，又博采西方文艺学理论的各家之长整理、编写而成的，行文简洁，论述清晰。曾于一九七九年秋季日本在沪举办的“图书展览会”上展出。